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Введение 

 

Данный дидактический материал может быть использован для 

практических работ на уроках информатики при изучении электронных 

таблиц. С помощью его на уроках осуществляется технология 

деятельностного метода. Основная особенность деятельностного метода 

заключается в деятельности обучающихся. Учащиеся осваивают новые 

способы работы с информацией  в процессе самостоятельной 

исследовательской деятельности. Учитель направляет эту деятельность, с 

использованием карточек-инструкций, каждого ученика индивидуально. 

Таким образом, полученные знания и умения приобретают личностную 

значимость и становятся важными для ученика. 

При практической работе за компьютером ученик работает 

индивидуально, что позволяет развивать способности каждого ребенка, 

использую дифференциальный подход в обучении, который заключается в 

том, что учащимся предлагаются задания различного уровня сложности в 

зависимости от индивидуальных возможностей и способностей ребенка. Это 

позволяет создавать ситуацию успеха для «слабых» учащихся. На уроке 

информатики ученик работает не только с учебником,  но и с компьютером, 

темп работы у всех учеников различный (кто-то выполняет быстрее, кто-то 

медленнее, кто-то знаком с компьютерной программой, в которой работаем 

на уроке, у кого-то и компьютера еще нет), поэтому дифференцированный 

подход на уроке информатики необходим. Карточка-инструкция позволяет 

ученику работать в своем темпе, с различными заданиями (выполнять по 

инструкции; выполнять только самостоятельные задания; выполнять задания 

повышенной сложности).  Каждый ребенок имеет возможность проявить 

себя, раскрыть свои способности и наклонности. 

В данном материале представлены карточки-инструкции для  

практических работа на уроках при изучении электронных таблиц Excel. 
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Глава 1. Практические работы для 9 класса 

Практическая работа № 1 «Формулы» 
 

Пример 1. Запись математических выражений в виде формул для ЭТ. 

Математическое выражение 2х + 3,5у
2 

Для этого, выбрать ячейки для переменных, ввести формулу ссылаясь на ячейки в 

которых находятся значения переменных. 

 А В С D 

1 х у Формула  

2 1 1 =2*А2+3,5*В2*В2  

3     

В ячейках А2 и В2 взяты произвольные значения. 

 

Переименуйте листы в Задание 1, Задание 2, Задание 3, Задание 4 

Задание 1  

Запишите формулу для выражения 
yz

х7,0
. 

Найдите значение при х = у = z = 1, при каких значениях переменных в ячейке с 

формулой появляется ошибка. 

 

Задание 2,  Найдите значение выражения при х =100 и у[0; 20] 

1) 
2

2

18
12

7
15

ху

ух





;  2) 
х

у

ух

ух

ху

х
25

3

3

12
:

10

25



. 

 

Задание 3   

С высоты Н свободно падает камень. Построить таблицу, отражающую расстояние от 

камня до земли через каждую секунду полета. 

Расстояние будет находиться по формуле: Н-gt
2
 /2 

 А В С 

1 Н t Расстояние от 

камня до земли 

2 10 1 ? 

3 10 2  

 Таблицу продолжить до тех пор, пока расстояние не равно 0. 

 

Задание 4 

Известна средняя скорость движения катера (46 км/ч), скорость течения реки (4 км/ч) и 

расстояние между двумя пунктами (250 км), которое должен преодолеть катер в двух 

направлениях – туда и обратно. Построить таблицу, отражающую зависимость расстояния 

до цели (на прямом и обратном) от времени движения катера с интервалом в полчаса. 

  



5 

Практическая работа № 2 «Относительные ссылки» 
 

1. Сделайте расчет всех колонок платежной ведомости, которую начали заполнять в 

бухгалтерии 

1) Оформите таблицу. Для форматирования шапки таблицы используйте кнопки на 

Главной панели: Выравнивание по центру и Перенос по словам. 

2) Заполните столбцы Оклад и Аванс числами. Установите в ячейках С2:H9 и Н10 

денежный формат данных.  

№ фамилия оклад 

Добавочный 

коэффициент 

15% от 

оклада 

Премия 

40% от 

оклада 

Компенсация 

25% от 

оклада 

аванс К выдаче 

1 Архипова А.А. 70 000 р.    45 000 р.  

2 Захарова З.З. 89 000 р.    40 000 р.  

3 Иванов И.И. 84 200 р.    45 000 р.  

4 Киселева К.К. 93 250 р.    50 000 р.  

5 Ковалев К.К. 73 000 р.    35 000 р.  

6 Петров П.П. 70 500 р.    30 000 р.  

7 Сидоров С.С. 65 000р.     30 000 р.  

8 Хлопов Х.Х. 78 000р.    25 000 р.  

Итого   

 

3) Расчет значений других столбцов. Внесем в формулы в ячейки  D2,E2, F2, H2. 

4) -в D2 нужно найти 15% от оклада, значит нужно умножить оклад (значение в ячейке 

C2) на 0,15. Пишем формулу: =С2*0,15 

5) Аналогично рассчитываем показатели в ячейках E2 и F2, вносим формулы =С2*0,4 и 

=С2*0,25 

6) Расчет колонки «К выдаче»: сложить оклад, надбавки и вычесть аванс:  

=С2+ D2+E2+F2-G2 

7) Выделить диапазон D2:F2  и протянуть до 9 строки.  

8) Протянуть ячейку Н2 до Н9. 

9) Вычислить сумму столбца «К выдаче»  

2. Рассчитать минимальные расходы экономного студента за неделю 

 количество цена сумма 

Кино 2 250 р.  

Мороженое 2 70 р.   

Обед 7 350 р.  

Ужин  7 500 р.  

Проезд  12 50 р.   

Итого  

 

 

  



6 

Практическая работа № 3 «Абсолютный адрес в Электронных таблицах» 

 

Чтобы при переносе формулы адрес ячейки не изменялся, применяют прием, 

который называется замораживанием адреса (адрес абсолютный, а не относительный). 

Для этой цели в имени ячейки употребляется символ $. При нажатии 

функциональной клавиши F4, получаем абсолютный адрес ячейки, абсолютный адрес по 

строке, абсолютный адрес по столбцу, относительный адрес. 

 $A$1 ┐ 

A1 F4 A$1 

└ $A1 ┘ 

 

Пример 1 (задача прошлого урока) 

№34  

С высоты Н свободно падает камень. Построить таблицу, отражающую расстояние от 

камня до земли через каждую секунду полета. 

Расстояние будет находиться по формуле: Н-gt
2
 /2 

 А В С D 

1 Н= 50 G= 9,8 

2 t Расстояние от камня до земли   

3 1 =$В$1 - $D$1*A3*A3/2   

 2    

При копировании ячейки В3 на В4:В10 изменяться будет только адрес ячейки А3 на А4 и 

т.д. 

 

Задание 1 (работа №2 вариант 2 стр. 130) [3] 

На складе компьютерной техники охраняться компьютеры по цене 100монет, принтеры по 

цене 55 монет, сканеры по цене 78 монет. Мальвина, Буратино, Пьеро и лиса Алиса имеют 

магазины по продаже компьютерной техники. Мальвина продала 10 сканеров и 5 

компьютеров, Буратино – 11 принтеров, 3 компьютера и 2 сканера. Пьеро – 7 

компьютеров и 4 принтера. Лиса Алиса – 8 компьютеров, 1 сканер и 6 принтеров. 

Построить электронную таблицу, из которой будет видно: сколько всего было продано 

каждого вида техники и на какую сумму; на какую сумму продано техники каждым 

владельцем магазина; сколько единиц техники было продано каждым владельцем 

магазина. 

 

Решение 

Первая таблица – это цены, вторая таблица кто сколько чего продал и на какую сумму. 

 А В С D Е F G 

1 Техника Цена      

2 Сканер  78 Монет     

3 Компьютер 100 Монет      

4 Принтер  55 монет     

5 
Техника 

Продавцы   

6 Мальвина Буратино Пьеро Алиса Итого (шт) Итого (м) 

7 Сканер        

8 Компьютер       

9 Принтер        

10 Итого (шт)       

11 Итого (м)       
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В F6 Итого (шт) и в G6 Итого(м) - сколько всего было продано каждого вида техники и на 

какую сумму. 

В А10 Итого (шт) сколько единиц техники было продано каждым владельцем магазина,  

и в А11 Итого(м) - на какую сумму продано техники каждым владельцем магазина; 

Введите формулы: 

В F7: =В7+С7+D7+Е7; в G6: = F7*В2, выделите эти ячейки и протяните формулы еще 

на 2 строки вниз. 

В А10, ввести формулу суммы ячеек В7, В8, В9 

В А11: надо найти сумму произведений цены на количество конкретного вида техники. 

 =В7*$B$2+B8*$B$3+B9*$B$4. 

Выделить формулы в ячейках А10, А11 и протянуть до столбца Е. 

Найти итоговые суммы в выделенных ячейках по строкам 10, 11, или столбцам  F, G. 

 

Задание 2 (Работа №2 в3, 4, 7, 13,15) [3] 
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Практическая работа № 4 «Расчетные операции в EXCEL»  

Цель: научится работать со стандартными функциями. 

 

Задача 1. Создать таблицу ( см. рис. 1), которая по координатам вершин 

треугольника рассчитывает длины сторон, площадь, и значения углов треугольника. 

 
Рис. 1 

Этапы выполнения: 

1) Ввести название таблицы, объединив ячейки А1:F1. Создать таблицу «Координаты 

точек». 

2) Оформить вторую таблицу «Длины сторон» (результат рис.2). 

х у Длины сторон (см) 

0 0 АВ

3 2 ВС

5 -1 АС

Периметр (см)

Полупериметр

Площадь (см2)
Радиус описанной 

окружности (см)

Все о треугольнике по его координатам вершин

Координаты точек

 

3) Длина стороны находится по формуле: 
22 )21()21( уухх 

. Поэтому  в ячейке F4 

(напротив АВ) нужно ввести формулу: =КОРЕНЬ(СУММКВРАЗН(В4:С4,В5:С5), где 

В4:С4 – координаты первой точки – х1,у1; В5:С5 – координаты второй точки – х2,у2. 

4) Затем протянуть формулу для сторон ВС и АС, соответственно изменив диапазоны 

координат, для  ВС – (В5:С5, В6:С6), для АС – (В4:С4, В6:С6). 

5) Ввести формулу для периметра в ячейку F7: =СУММ(F4:F6),  

для полупериметра в ячейку F8: =F7/2. 

6) Рассчитать площадь по формуле Герона: ))()(( cpbpappS  . Для этого в ячейку 

F9 ввести формулу: =КОРЕНЬ(F8*( F8- F4)*( F8- F5)*( F8- F6)). 

7) Рассчитать радиус описанной окружности, используя  формулу:   4SR=abc. 

8) Оформить таблицу «углов». Для расчета синусов, использовать формулу: sin A=a/2/R. 

Ввести  в ячейку I4 формулу: = F4/2/$F$10. Протянуть формулу для углов В и С. Для 

нахождения значения углов в градусах использовать функцию АSIN  и ПИ(). 

9) Для проверки, правильно ли  найдены углы,  определить их сумму. 

10)  Сохранить выполненную работу под именем Урок 3. Треугольник в своей папке. 
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Задача 2.  В таблице собраны данные о крупнейших озерах мира (Книга «Озера» таблица 

7). Найти глубину самого мелкого озера, площадь самого обширного озера и среднюю 

высоту озер над уровнем моря. 

Открыть книгу «Озера» из папки 9класс/Таблицы. И скопировать  содержание листа 1 

книги «Озера» на лист 2 книги Урок 3. Треугольник. Выполнить задание в своей книге.  

 

 

Практическая работа № 5 «Относительные и абсолютные ссылки»  

 

Формат ячеек» 

1. Рассчитать значение выражения 3,4х + у , если  х изменяется от 1 до 11 с 

шагом 1, у изменяется от 3 до 23 с шагом 2.  

Этапы выполнения: 

1) Создать шапку таблицы: Внести текст в ячейки А1, В1, С1. Выделить ячейки 

А1:С1. Выбрать пункт меню Формат/Ячейки, в окне меню перейти на вкладку 

Выравнивание. Выбрать параметры: по горизонтали – по центру, по вертикали – 

по центру, отображение – перенос по словам. Затем выбрать ОК.  
 А В С 

 

1 

 

Х 

 

У 

Значение выражения  

3,4*х+у 

2 1 3 =3,4*А2+В2 

3 2 5  

2) В ячейки А2, А3 внести значения 1 и 2 соответственно. В ячейки В2, В3 – 3 и 5 

соответственно. Выделить блок ячеек А2:В3  протянуть вниз на 11 строк. 

3) В ячейку С2 внести формулу: = 3,4*А2+В2 ( при занесении формулы А2 и В2 

выбирать щелчком мыши). Протянуть ячейку С2 до конца таблицы. 

4) Выполнить автоформат таблицы: Формат/Автоформат. 

 

2. Подготовить лист, с помощью которого можно, задавая показания счетчика 

электроэнергии, определять расход и сумму оплаты. 
Расход электроэнергии и сумма оплаты за нее на 2003г. 

 Тариф 80 коп./кВтч 

Оплата со 

скидкой 50% 

Месяц Дата 
Показания 

счетчика 
Расход, кВтч Сумма 

Оплата со 

скидкой  

Декабрь 27.12.02 2673 - - - 

Январь 30.01.03 2856 183     146,40р.        73,20р.  

Февраль 05.03.03 2987 131     104,80р.        52,40р.  

Март  08.04.03 3156 169     135,20р.        67,60р.  

Апрель 12.05.03 3789 633     506,40р.       253,20р.  

Май 15.06.03 3945 156     124,80р.        62,40р.  

Июнь 19.07.03 4233 288     230,40р.       115,20р.  

Июль 22.08.03 4563 330     264,00р.       132,00р.  

Август 25.09.03 5400 837     669,60р.       334,80р.  

Итого:     2727  2 181,60р.    1 090,80р.  

Этапы выполнения: 

1) Выделить ячейки А1:F1. Объединить их: Формат/Ячейки/Выравнивание/Объединение 

ячеек. 

2) Внести текс в ячейки В2, D2, E2 – Тариф, Коп./кВтч, Оплата со скидкой.  В ячейки 

А3 – Е3 заголовки столбцов. Выделить блок ячеек А2:Е3. Выполнить 



10 

выравнивание по центру, полужирный шрифт. Для ячеек А3:Е3 

Формат/Ячейки/Выравнивание по центру по горизонтали и вертикали,  и 

перенос по словам. Заполнить ячейки С2 и F2. 

3) Внести  названия месяцев в первый столбик (с помощью прогрессии).  

4) Выделить ячейки В4:В12 выбрать краткий формат даты: Формат/Ячейки/Число. 

В левом окне выбрать Дата, в правом – 14.03.02. 

5) В ячейки С4:С12  внести показания счетчика. Числа выводить с разделителем 

разрядов. Столбики «Дата» и «Показания счетчика» отцентрировать. 

6) В ячейку  D5 ввести формулу: разности текущего месяца и предыдущего: =С5-С4 

7) В ячейку  Е5 ввести формулу:  расход электроэнергии умноженный на тариф: = 

D5*$C$2. (Ячейка С2 имеет абсолютный адрес, значение тарифа для каждого 

месяца постоянно) 

8) В ячейку  F5 ввести формулу:  расход электроэнергии умноженный на тариф и 

долю со скидкой: = Е5*$F$2. 

9) Выделить ячейки  D5:F5  и протянуть их до конца таблицы. 

10)  Выполнить расчет итоговых значений по тем же формулам. 

11)  В столбцах «Сумма» и «Оплата со скидкой» отформатировать значения в  

денежных единицах.  

12) Выполнить автоформат таблицы. 

13)  Скопировать лист с таблицей, для этого: 

- навести курсор мыши на название Лист1,  

- вызвать контекстное меню выбрать команду Переместить/скопировать 

- поставить галочку (скопировать) 

14) Выполнить изменение таблицы для расчета электроэнергии на 2020 год, даты взять 

1 число каждого месяца, цена 5,60 руб. за Квт/ч. 

 

3. Самостоятельно: В ячейках В4:В20 будет приведена цена нескольких 

наименований товаров: 
 А В С D E 

1 Цена товаров  

2 Наименование Объем покупок, шт.  

3  1 2-5 Больше 5  

4 Холодильник     

5 Телевизор     

6 Утюг     

7 Электронагреватель     

8 Жарочный шкаф     

9 Электроплита     

10  Скидка, % - 3% 5%  

Подготовить лист для определения цен в ячейках С4:D9. При покупке двух-пяти 

штук товара цена единицы товара уменьшается на величину (в%), значение которой будет 

указано в ячейке С10 (назвать С), при покупке более пяти штук – на величину (в %), 

значение которой будет указано в ячейке D10 (назвать D). 
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Практическая работа № 6 «Работа с фильтром» (таблица 4) 

 
1. Открыть книгу Абитуриент (9 класс\Абитуриент.xls) 

2. Вывести на экран только абитуриентов биологического факультета 

- выделить столбец «факультет» 

- на панелях меню выбрать Данные–Фильтр 

- в ниспадающем списке «факультет» выбрать (поставить флажок) – «биологический», 

все остальные флажки снять. 

3. Снять фильтр выбрать  Данные–Фильтр. 

4. Вывести на экран всех девушек поступающих в институт с подготовительных 

курсов 

- выделить столбцы «подготовительные курсы» и  «пол», вместе с промежуточными. 

- в горизонтальном меню выбрать Данные–Фильтр 

- в списке «пол» выбрать «ж» 

- в списке «подготовительные курсы» - «да» 

Попробуйте выполнить то же самое, когда выделены только столбцы «пол» и 

«подготовительные курсы»!! Что бы вы предприняли, если фильтр  должен быть 

только на этих двух столбцах? 

5. Снять фильтр. 

6. Выведите всех абитуриентов математического и физического факультетов. 

- выделить столбец «факультет» 

- Данные–Фильтр 

- в списке «факультет» выберите   пункт (Текстовый фильтр-Равно…) 

- в диалоговом окне установите: в левом списке – «равно»,  в правом списке – 

«математический» 

-  выберите переключатель «ИЛИ» 

- в нижнем левом окне – «равно», в нижнем правом – «физический» 

- «ОК» 

7. Отмените фильтр. 

8. Выведите всех абитуриентов, фамилии которых начинаются на букву «Г» 

- выделите столбец «фамилии» 

- выберите Данные–Фильтр 

 - в списке «фамилии» выберите пункт (Текстовые фильтры- «начинается с» …) 

- в появившемся диалоговом окне установите:  

в левом списке выберите – «начинается с»,  в правом списке  поставьте букву «Г» 

- «ОК» 

- Отмените фильтр. 

 

Выполнить самостоятельно! 

9. Скопируйте таблицу  на третий  и четвертый лист. Переименуйте третий лист  в 

«Сам 9», «Сам 10» 

10.  В первой таблице на третьем листе выведите всех абитуриентов, которые 

окончили школу с номером больше 100. 

11. Во второй таблице выведите всех девушек биологического и химического 

факультетов родившихся в 1981 году. 
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Практическая работа № 7 «Сортировка» (таблица 4) 

 

1. Перейти на лист1 (Таблица Абитуриент). 

2. Отсортируйте фамилии абитуриентов  по алфавиту. Для этого: 

1) выделите таблицу; 

2) выберите панель Данные команду  Сортировка, установите соответственно рисунку: 

 
3) Ок (строки переместились так, что фамилии стали  по алфавиту) 

 

3. Отсортируйте записи по школе  (от минимального к максимальному). 

4. Отсортируйте записи по дате рождения (от старых к новым). 

5. Выполните сортировку записей по двум полям: Фамилия и Факультет. 

При этом фамилии должны следовать в алфавитном порядке, а в рамках  каждого 

факультета. Иначе говоря, поле Факультет называют  внешним уровнем сортировки, а 

поле Фамилия – внутренним. Для этого: 

1) на панели Данные выбрать  Сортировка; 

2) нажмите Добавить уровень  

3) в первой строке вносим данные внешней сортировки, во  второй (Затем по) данные 

внутренней сортировки, соответственно рисунку: 

 
 

6. Отсортируйте записи таким образом, чтобы сначала были представлены в алфавитном 

порядке данные всех девушек, а затем – всех юношей. 

7.Перейдите на лист 2 (таблица №5 Подписка) 

1) отсортировать таблицу по типу издания в алфавитном порядке, и внутри типа по 

названию издания (по убыванию). 

2) Скопировать таблицу ниже и отсортировать по коду издания (в алфавитном порядке), 

внутри издания по адресу (в алфавитном порядке).  
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График функции 

Практическая работа № 8 «Табулирование функций. Построение графика 

функции» 
 

Задача 1.  

На отрезке [0;5] вычислить значение функции хxxf  5,0)( 3
 с шагом 0,2. 

Построить график. 

Этапы выполнения: 

1. Оформить таблицу: 
 А В 

1 Шаг табуляции  

2 Аргумент Х Функция У 

2. Ввести данные: в ячейки B1 – 0,2 (это шаг табуляции), в А3 – 0 (начало отрезка). 

3. Ввести формулы в ячейки А4 (увеличение аргумента на шаг табуляции) и В3 (значение 

функции при данном значении х) 
 А В 

1 Шаг табуляции 0,2 

2 Аргумент Х Функция У 

3 0 = A3^3 + 0,5*корень(А3) 

4 = A3 + $B$1  

4. «Протянуть»  формулу в ячейке А4, до тех пор пока не появиться значение 5 – конец 

отрезка. 

5. Соответственно «протянуть» формулу из 

ячейки В3.  

6. Построение графика функции на данном 

отрезке: 

- Выделить диапазон А2:В28 

- Вставка- Диаграмма – Точечная со 

сглаживающими линиями. 

- Оформить внешний вид графика функции 

соответственно рисунку.  

7. Изучит, как выглядит график около точки (0,0). Для этого измените шаг табуляции. 

Задача 2. 

Скопировать лис1 два раза и выполнить задания: 

А) Вычислить значение функции  у = 2хsinx - cosx с шагом 2 начиная с -5. Построить 

график. 

Б) Решить графически уравнение xхх sin25 2  . (корень – это точка пересечения 

графика с осью х) 
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Задание 1 - Первый век 

царевичи королевичи рыцари 

Практическая работа № 9 «Диаграммы» 

 

Задача 

В пещере у реки поселился огнедышащий дракон по имени Сергей Михайлович. Всех, кто 

пытался его прогнать, он прогонял сам, полыхая на них огнем. 

За первые сто лет дракона пытались прогнать 2 царевича, 3 королевича 5 простых 

рыцарей. За второе столетие на него покушались 3 царевича, 2 королевича и 7 простых 

рыцарей. За третий век дракона беспокоили 7 царевичей, 5 королевичей и 6 простых 

рыцарей. За следующее столетие Сергею Михайловичу пришлось иметь дело с 3 

царевичами,  6 королевичами и 10 простыми рыцарями. После этого дракона в конце 

концов оставили в покое и объявили гору, на которой он жил, заповедником для охраны 

редких видов животных. 

Задание 

1) Построить круговую диаграмму, показывающую, сколько царевичей, сколько 

королевичей и сколько простых рыцарей пытались в течение первого века выгнать 

из дома ни в чем не повинного дракона. 

2) Постройте круговую диаграмму, показывающую, как распределились в веках 

королевичи, пытавшиеся прогнать Сергея Михайловича. 

3) Постройте две столбиковые диаграммы, показывающие, сколько царевичей, 

королевичей и простых рыцарей пытались в течение каждого века выгнать из дому 

ни в чем не повинного дракона. На одной из них в качестве опорных точек 

возьмите столетия, на другой – титулы. 

4) Постройте две ярусные диаграммы для тех же целей. 

5) Постройте линейную диаграмму, показывающую, как изменялось от века к веку 

количество царевичей, королевичей и простых рыцарей, пытавшихся выгнать из 

дома дракона. 

6) Постройте диаграмму площадей для тех же целей. 

 

Этапы выполнения 

1. Подготовить таблицу: 
 А В С D E 

1 Века царевичи королевичи рыцари всего 

2 1 век     

3 2 век     

4 3 век     

5 4 век     

6 всего     

2. Заполнить таблицу данными, подсчитать итоговые суммы (столбец и строка «всего» - 

формулы) 

3. Задание1:  

 Выделить диапазон А1:D2 

 Вставка – Диаграмма… 

 Тип: круговая – объемный вид круговой 

диаграммы, «Далее». 

 Проверить, что данные выбраны 

правильно, «Далее». 

 Ввести название диаграммы: «Задание1 – 

Первый век», «Готово» 

 Измените положение легенды. 
  

4. Задание 2: 
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Задание 4 - ярусная диаграмма 

рыцари 

королевичи 

царевичи 

 Выделить диапазоны А1:А5 и С1:С5 

 Вставка – Диаграмма…, Вкладка - 

Нестандартные 

 Тип: круговая голубая, «Далее». 

 Проверить, что данные выбраны 

правильно, «Далее». 

 Ввести название диаграммы: «Задание2 – 

королевичи», «Готово» 

 Измените размер шрифта, начертание 

полужирный, цвет белый, увеличить шрифт 

надписей. 

 

 

 

5. Задание 3 

 Выделить диапазоны А1:D5 

 Вставка – Диаграмма… 

 Тип: гистограмма, обычная, «Далее». 

 Проверить, что данные выбраны 

правильно: Ряда в столбцах, «Далее». 

 Ввести название диаграммы: «Кто 

пытался прогнать дракона», ось Х – 

«столетия», ось У – «количество», «Готово» 

 Измените положение легенды. 

 Для изменения цвета фона вызвать 

контекстное меню-формат области 

построения.., выбрать белый цвет. 

 

Самостоятельно построить вторую диаграмму (при выборе данных указать: Ряды в 

строках). 

 

6. Задание 4 

 Выделить диапазоны А1:D5 

 Вставка – Диаграмма… 

 Тип: гистограмма, нормированная, 

«Далее». 

 Проверить, что данные выбраны 

правильно: Ряда в столбцах, «Далее». 

 Ввести название диаграммы. 

 «Готово» 

 

Самостоятельно построить вторую ярусную диаграмму (при выборе данных указать: 

Ряды в строках). 

 

7. Задание 5 
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Задание 6 - Дракон 

 Выделить диапазоны А1:D5 

 Вставка – Диаграмма… 

 Тип: график,  «Далее». 

  «Далее». 

 Ввести название диаграммы. 

 Перейти на вкладку «Таблица 

данных» - установить флажок. 

 «Готово» 

 Выполнить внешний вид как на 

рисунке. 

 

8. Задание 5 

 Выделить диапазоны А1:D5 

 Вставка – Диаграмма… 

 Тип: с областями, «Далее». 

  «Далее». 

 Ввести название диаграммы, на 

вкладке подписи данных выбрать –

«Имена рядов» 

  «Готово» 

 Выполнить внешний вид как на 

рисунке. 

 

 

9. Дополнительное задание: Построить круговую и столбиковую  диаграммы, 

отражающие, сколько рыцарей, королевичей и царевичей посягали на дракона в течение 

четырех лет 
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Практическая работа № 10 «Условная функция» 
 

1. Использование функции ЕСЛИ. Проанализировать рост заболеваемости среди 

учащихся колледжа в зависимости от курения. Для этого составить таблицу: 

Фамилия 

учащегося 

Курит 

или 

нет 

Число 

пропущенных 

занятий по болезни 

Число пропущенных 

занятий по болезни, 

если курит 

Число пропущенных 

занятий по болезни, если 

не курит 

Абрамова 0 29 0 29 

Блинов 1 29 29 0 

Куликова 1 16 16 0 

Петров 1 29 29 0 

Свалов 0 10 0 10 

Ярушев 1 25 25 0 

Сумма 4 138 99 39 

Проценты     72% 28% 

Составить таблицу и сделать расчет в Excel: подсчитать сумму пропущенных 

занятий и определить вредность привычки в процентах. 

Этапы выполнения: 

1. Оформить шапку таблицы. Занести фамилии в таблицу, и  наименования строк 

«сумма», «проценты». Оформить границы таблицы 

2. Заполнить столбцы «Курит или нет» и «Число пропущенных занятий по болезни» 

числовыми данными (0 – учащийся не курит, 1 – учащийся курит). 

3. Напротив фамилии Абрамов в столбце «Число пропущенных занятий по болезни, 

если курит» (D2), заносим формулу: ЕСЛИ(В2=1;С2;0). 

4. Напротив фамилии Абрамов в столбце «Число пропущенных занятий по болезни, 

если не курит» (Е2), заносим формулу: ЕСЛИ(В2=0;С2;0). 

5. Протянуть формулы в ячейках D2:E2 для всех учащихся. 

6. Найти сумму пропущенных занятий по болезни «всего», «если курит», «если не 

курит». 

7. Определить вредность привычки в процентах. Для этого в ячейках  D9, E9 ввести 

формулы: D8/ $C$8   и   E8/$C$8 соответственно ( формат ячеек выбрать 

проценты).  

 

2. Использование функций СЧЕТЕСЛИ, СУММЕСЛИ. Даны десять чисел. Найти 

сумму и количество  тех из них, которые дольше заданного числа А. Задачу решить 

двумя способами: 

 1) с выводом соответствующих чисел в каких-либо дополнительных ячейках; 

2) без вывода соответствующих чисел в каких либо дополнительных ячейках. 

1 способ           

Число А 12          

Числа 14 12 17 2 6 18 17 19 18 5 

Больше А: 14 0 17 0 0 18 17 19 18 0 

Сумма 103          

Количество 6          

           

2 способ           

Число А 12          

Числа 14 12 17 2 6 18 17 19 18 5 

Сумма 103          

Количество 6          

Указания: 
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Способ 1. В строке больше расчет по схеме: Если(число>числа А; вывести число; 

вывести «0»). Адрес «Числа А»  абсолютный. Сумма находится  - сумма строки 

«Больше А». Количество находится по схеме: СчетЕсли(диапазон ячеек «больше А»; 

<>0).  

Способ 2. В строке сумма расчет по схеме: СуммЕсли(диапазон чисел; “>12”). В 

строке количество расчет по схеме: СчетЕсли(диапазон ячеек; “>12”). 
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Глава 2. Практические работы для 10-11 класса «Надстройки в 

электронных таблицах. Подбор параметров» 

 

 Практическая работа № 11. «Решение уравнений через подбор 

параметров.» 

 
1. Проверить установлена ли надстройка Подбор параметров.. в меню Сервис. 

Если нет, выполнить команды: Сервис – Надстройки, в диалоговом окне выбрать 

доступные надстройки Поиск параметров. Нажать ОК. 

Рассмотрим пример решения уравнения с помощью подбора параметров: 

 х
3
 – sinx  – 0,5 = 0. 

2. Рассчитать значение функции на отрезке с некоторым шагом табуляции (например, 

рассмотреть отрезок [-3, 3] с шагом 0,1). 

3. Построить график функции.  По графику, приближенно определить корень 

уравнения (х=1). 

4. Методом подбора параметров определим значение аргумента х, при котором 

значение функции у равно нулю. Для этого: 

1) Под графиком функции ввести текст: «приближенный корень х=» (например, 

ячейка D 25), в следующей ячейке (G 25) ввести значение 1. Рядом (ячейка Н25) 

–  «значение функции у=», в ячейке J25 – формулу = G25*G25*G25-SIN(G25)-0,5  

(ячейке появиться значение -0,34147). 

2) Сделать текущей ячейку J25. 

3) Сервис – Подбор параметров… 

4) На панели Подбор параметров ввести в поле Значение  требуемое значение  (в 

данном случае 0), в поле Изменяя значения ячейки - G 25. Нажать ОК. 

5) В результате расчетов выполненных машиной в ячейке аргумента появиться 

значение 1,1185. 
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Практическая работа № 12 «Поиск решений» 

 

Задача на отыскание оптимального решения 

Для изготовления четырех видов продукции (А, Б, В, Г) используются три вида сырья (I, 

II, III). Другие условия представлены в таблице: 

Ресурс Запас ресурса (ед.) 
Нормы расхода сырья на единицу продукции (ед.) 

А Б В Г 

I 3405 2 1 0,5 4 

II 1210 1 5 3 0 

III 3020 3 0 6 1 

Прибыль от единицы продукции (ден. ед.) 7,5 3 6 12 

 Определить план выпуска продукции, при котором прибыль от реализации будет 

максимальной. 

Решение задачи в электронных таблицах 

1) Построение модели 

Пусть выпуск продукции соответственно: х1, х2, х3, х4. 

Тогда прибыль от реализации задается функцией: f(х1, х2, х3, х4) = 7,5 х1 + 3х2 + 6х3 +  

12х4. 

Необходимо найти такие х1, х2, х3, х4, чтобы функция принимала максимальное значение 

при ограничениях: 





















0,,,

30201603

12100351

340545,012

4321

4321

4321

4321

хххх

хххх

хххх

хххх
 

2) Построение таблицы в Excel. 

3) Оформить таблицу по следующему рисунку (таблица в режиме отображения 

формул). 

 
4) Сделать текущей ячейку F5. 

5) Сервис – Поиск решений… 

Целевая функция – F5, значение ее должно 

быть максимальным, 

 Изменяя ячейки – диапазон значений 

переменных х1, х2, х3, х4 ($В$3:$Е$3) 

Ограничения добавить (абсолютный адрес 

ставиться автоматически): 

В3>=0, C3>=0, D3>=0, E3>=0 

F8<=H8, F9<=H9, F10<=H10 

6) Нажать Выполнить. Сохранить найденные 

значения. 
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Самостоятельно решить задачи: 

1) Предприятие производит 2 вида продукции Х и У. 1 кг Х приносит прибыль 5 

рублей, требует 2 кг ресурса А и 3 кг ресурса В. 1 кг У приносит прибыль 10 рублей, 

требует 7 кг ресурса А и 9 кг ресурса В. Суммарный запас ресурсов 70 кг (А)  и 50 кг (В). 

При каком объеме производства прибыль будет максимальной? 

2) Решите систему линейных уравнений. 















52

03

6

321

321

321

ххх

ххх

ххх
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Практическая работа № 13 «Подведение итогов» 

 

Задача 1. 

Корпорация «Сеть» имеет сеть магазинов торгующих бытовой техникой. Дана  

ведомость продаж за первый квартал. Нужно подвести общие и промежуточные итоги 

по сумме прибыли для каждого магазина (таблица 6) 

Этапы решения: 

1) Открыть текстовый документ корпорация. Скопировать таблицу в буфер обмена. 

2) Открыть чистую книгу MS Excel. Вставить таблицу из буфера обмена. 

Отредактировать внешний вид таблицы. 

3) Итоги подводятся для каждого магазина, для этого одинаковые наименования 

магазинов должны стоять рядом. Отсортировать таблицу по столбцу «Магазин». 

4) Поставить курсор на ячейку таблицы. 

5) В горизонтальном меню выполнить Данные/Итоги. Откроется диалоговое окно 

«Промежуточные итоги». 

6) В нем установить в текстовых полях: 

«При каждом изменении в:»  - Магазин, 

«Операция» - Сумма 

«Добавить итоги по:» -На сумму. 

 

Способ отображения итогов, для удобства, выберем под данными. Для этого установите 

флажки: «Заменить текущие итоги», «Итоги под данными». 

7) ОК. 

  

После чего, на листе  в таблице будут вставлены соответствующие итоги. Слева от листа 

появится серая область с линиями и значками «-». При щелчке по этим значкам 

скрывается часть таблицы, соответствующая конкретному магазину, остается только итог 

по данному Магазину. Знак «-» заменяется на «+». Щелчок по знаку «+» открывает 

скрытую часть.  

 

Задача 2. 

По этой же таблице подвести общие и промежуточные итоги по количеству проданного 

товара и по сумме для каждого магазина. Назовите лист «Промежуточные итоги по 

магазинам» 

 

Задача3. 

Скопируйте таблицу на Второй лист. Подведите общие и промежуточные итоги  для 

каждого наименования товаров по количеству и по сумме прибыли. 

 

Сохраните данную книгу под названием «Промежуточные итоги». 
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Глава 3. Зачетная практическая работа 

 

Задание  Создание расчетных таблиц и диаграмм 

1. Составить расчетную таблицу по работе концерна «Луч» согласно предложенным 

данным. 

2. Исходные данные: значения столбцов Произведено (пар), Цена (руб. за пару). 

Остальные данные расчетные. 

3. Предусмотреть автоматическое выделение красным цветом тех ячеек столбца Доход, 

значение которых составляет более 15 000 тыс. руб., зеленым цветом  - ячеек столбца 

Произведено, значение которых составляет менее 9 000 пар. 

4. Для наглядности построить круговую диаграмму «Доля фирм в доходе концерна». 

5. Сохранить таблицу в соответствующей папке под именем Доход.xls  

Отчет работы концерна "Луч" в текущем году   

               размер 

фирма 

Произведено (пар) Цена (руб. за пару) Доход тыс. 

руб. 35 36 37 38 35 36 37 38 

Гамаши 41521 14523 1245 12542 250 265 271 312 18479,344 

Обувь торг 1258 1586 1258 4852 

 

  
 

      2589,532 

Башмачок 1450 12566 18745 92545         37646,425 

Одуванчик 12487 12454 4259 14782         12188,233 

 

 
 

    Наибольший доход 37646,425 

     Наименьший доход 2589,532 

     Средний доход 17725,8835 

          

          

           

          

          

          

 

  

Покупайте галоши  

нашего концерна  
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Приложения  
 

Таблица 1. Страны мира 

Страна Столица Часть света Население Площадь 

Австрия Вена Европа 7513 84 

Великобритания Лондон Европа 55928 244 

Греция Афины Европа 9280 132 

Мальта Валлетта Европа 330 0,3 

Монако Монако Европа 25 0,2 

Франция Париж Европа 53183 551 

Швеция Стокгольм Европа 8268 450 

Египет Каир Африка 38740 1001 

Сомали Могадишо Африка 3350 638 

Аргентина Буэнос-Айрес Америка 26060 2777 

Мексика Мехико Америка 62500 1973 

США Вашингтон Америка 217700 9363 

Афганистан Кабул Азия 20340 647 

Монголия Улан-Батор Азия 1555 1565 

Япония Токио Азия 114276 372 

 

Таблица 2. Видеотека 

Номер Фильм Страна Время Жанр Дата 

1 Пятый элемент США 125 фантастика 14.11.1997 

2 Титаник США 185 мелодрама 17.03.1998 

3 

Кавказкая 

пленница Россия 100 комедия 24.05.1996 

4 Драйв США 115 боевик 22.03.1997 

5 

По прозвищу 

зверь. Россия 85 боевик 03.03.1997 

6 Профессионал Франция 125 боевик 09.09.1996 

7 Игрушка Франция 85 комедия 25.12.1996 

8 Танцор диско Индия 130 мелодрама 12.05.1996 

9 Патруль времени США 102 фантастика 30.04.1997 

10 

Только 

сильнейшие США 96 боевик 15.05.1997 

11 

Ромео и 

Джульетта США 126 мелодрама 20.04.1998 

12 Зита и Гита Индия 185 мелодрама 11.01.1996 

13 

На Дерибасовской 

хорошая погода… Россия 95 комедия 26.06.1997 

14 Джуниор США 90 комедия 16.07.1997 

15 

Парк Юрского 

периода США 120 фантастика 29.10.1996 

16 Крепкий орешек США 120 боевик 31.01.1997 

17 Затерянный мир США 110 фантастика 04.04.1998 

18 Американ бой Россия 110 боевик 15.03.1997 

19 Невезучие Франция 90 комедия 13.02.1998 

20 Танго и Кэш США 98 боевик 28.08.1996 
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Таблица 3. Спортсмен 

Фамилия Страна Вид спорта Место 

Иван Радек Чехия легкая атлетика 1 

Арнольд Гейнц ФРГ плавание 1 

Андреас Гопе ФРГ спортивная гимнастика 4 

Пьер Годар Франция легкая атлетика 5 

Григорий Семченко Украина легкая атлетика 20 

Сергей Федорчук Украина плавание 7 

Оксана Подгорная Украина спортивная гимнастика 2 

Фрэнк Дуглас США бокс 1 

Майкл Стоун США бокс 2 

Джон Уоллес США легкая атлетика 1 

Грегори Маккейн США легкая атлетика 4 

Джеймс Курт США спортивная гимнастика 5 

Ирина Попова Россия легкая атлетика 2 

Сергей Прохоров Россия легкая атлетика 3 

Анна Смирнова Россия плавание 4 

Ольга Розова Россия спортивная гимнастика 1 

Лючия Сантос Испания легкая атлетика 6 

Георгий Горгадзе Грузия спортивная гимнастика 6 

Жанна Браун Великобритания легкая атлетика 5 

Роуз Макдауэл Великобритания спортивная гимнастика 8 

 

Таблица 4. Абитуриент 

Фамилия Имя Отчество Пол 

Дата 

рождения Факультет Школа 

Подго-

товительные 

курсы 

Орлова Надежда Юрьевна ж 01.02.1982 биологический 6 Да 

Лукьянченко Елена Аркадьевна ж 29.05.1981 биологический 2 Да 

Бобров Игорь Анатольевич м 19.06.1981 биологический 3 Да 

Шувалова Антонина Михайловна ж 02.04.1980 математический 31 Да 

Цветов Иван Петрович м 31.01.1981 математический 6 Да 

Радченко Андрей Иванович м 30.03.1982 математический 6 Да 

Горохов Олег Макарович м 11.01.1981 математический 9 Да 

Лыкова Ольга Петровна ж 11.09.1981 физический 122 Да 

Горбунов Кирилл Андреевич м 09.08.1981 физический 122 Да 

Радченко Полина Романовна ж 17.08.1981 химический 6 Да 

Морозов Иван Иванович м 13.03.1982 химический 44 Да 

Городилова Елена Юрьевна ж 23.04.1980 химический 2 Да 

Захарова Ирина Петровна ж 10.01.1981 биологический 44 Нет 

Полынцева Лидия Андреевна ж 18.04.1981 математический 2 Нет 

Михайлова Анна Сергеевна ж 20.05.1982 математический 122 Нет 

Дорохов Андрей Иванович м 22.02.1982 физический 9 Нет 

Григорович Сергей Викторович м 11.01.1982 физический 11 Нет 

Семенова Татьяна Евгеньевна ж 15.06.1982 химический 122 Нет 

Семенов Олег Геннадьевич м 17.05.1982 химический 44 Нет 

Рыков Роман Петрович м 06.09.1980 химический 11 Нет 

 

Таблица 5. Подписка 

№ Фамилия Адрес 
Индекс 

издания 

Название 

издания 

Тип 

издания 
С какого  По какое 

1 Михайлов 

ул. Солнечная 15-

103 40532 Звезда газета 01.01.1998 31.12.1998 
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2 Орлов ул. Леонова 20-3 13245 Маяк журнал 01.07.1998 31.12.1998 

3 Горохов ул. Звездная 11-14 55565 Звезда журнал 01.01.1998 30.06.1998 

4 Зайцев ул. Лесная 32-34 40532 Звезда газета 01.01.1998 30.06.1998 

5 Дуров 

ул. Солнечная 13-

207 13245 Маяк журнал 01.04.1998 30.06.1998 

6 Шолохова ул. Звездная 9-53 33234 Семья журнал 01.01.1998 30.06.1998 

7 Семенова ул. Лесная 56-3 33234 Семья журнал 01.01.1998 31.12.1998 

8 Шолохова ул. Звездная 9-53 40532 Звезда газета 01.07.1998 31.12.1998 

9 Дуров 

ул. Солнечная 13-

207 40532 Звезда газета 01.07.1998 31.12.1998 

10 Бронников 

ул. Локомотивная 

113-2 22312 Гудок газета 01.01.1998 31.12.1998 

11 Григорьева ул. Лесная 17-56 22312 Гудок газета 01.01.1998 30.06.1998 

12 Григорьева ул. Лесная 17-56 33234 Семья журнал 01.01.1998 31.12.1998 

13 Горохов ул. Звездная 11-14 22312 Гудок газета 01.04.1998 30.06.1998 

14 Журавлева ул. Леонова 12-12 40532 Звезда газета 01.07.1998 30.09.1998 

15 Попов ул. Леонова 11-156 33234 Семья журнал 01.01.1998 30.06.1998 

16 Рыкова ул. Звездная 15-34 22312 Гудок газета 01.01.1998 31.12.1998 

17 Рыкова ул. Звездная 15-34 33234 Семья журнал 01.10.1998 31.12.1998 

 

Таблица 6. Подведение итогов 

    Ведомость товаров проданных за 1 квартал 

    

Магазин 

Наименование 

товара Количество На сумму 

Спутник холодильник 12    45 000,00р.  

Венера чайник 10      4 030,00р.  

Солнце чайник 2         602,00р.  

Уран обогреватель 11    40 502,00р.  

Венера телевизор 2      4 030,00р.  

Сатурн телевизор 5    45 213,00р.  

Уран холодильник 1    17 000,00р.  

Солнце пылесос 17    56 213,00р.  

Спутник пылесос 20    15 400,00р.  

Уран телевизор 5    48 502,00р.  

Солнце обогреватель 5    25 000,00р.  

Спутник чайник 5      5 000,00р.  

Венера обогреватель 5      4 030,00р.  

Солнце телевизор 5    56 213,00р.  

Венера холодильник 8      8 030,00р.  

Спутник телевизор 1      5 100,00р.  

Уран чайник 2         902,00р.  

Уран пылесос 3    35 600,00р.  

 

Таблица 7. Озера 

Крупнейшие озера мира 

    

Название озера 

Площадь 

(тыс. 

кв.м.) 

Глубина 

(м) 

Высота над 

уровнем моря 

Байкал 31,5 1520 456 

Таньганьика 34 1470 773 

Виктория 68 80 1134 
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Гурон 59,6 288 177 

Аральское море 51,1 61 53 

Мичиган 58 281 177 

Миним. глубина   

  Максим. площадь   

  Средняя высота   
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